

# СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА

Орган Всероссийского Совета Рабочих и Крестьянских Депутатов.

№ 104.

Пятница, 16 (3) мая 1919 г.

Цена отд. № 70 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки. Прием от 1 до 2 ч. дня, телеф. № 7.

Подписка и объявления принимаются в конторе газеты (Советская, 13) и в типографии Губ. Сов.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: на 1 мес. 15 р., 2 м. 27 р., 3 м. 40 р.

Перемена адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й стр.): за строку газеты (мелкого шрифта) в 1 кол. 1 раз 3 р. 50 к. Бракеразводные—40 р. за 1 раз.

## Измена атамана Григорьева.

Известия с Украины сообщают об измене атамана Григорьева.

Атаман Григорьев—перебежчик из петлюровского лагеря. Когда дела Петлюры стали плохи, когда украинские войска вплотную подошли к победе—атаман Григорьев бросил дело Петлюры и перешел на сторону советских войск.

К этой переменной суме можно было отнести более осторожно. Но в борьбе за скорейшее освобождение Украины—дорога была одна. Никогда было особенно рассуждать. Григорьевым и его войсками пришлось воспользоваться между прочим для наступления против Одессы.

В настоящее время атамана Григорьева взяли. В чьих интересах он действует, на чью сторону он встал переметнулся—трудно сказать. Очень может быть этот авантюрист действует за своей страх и риск.

Можно заранее сказать, что его авантюра обречена на провал. Против советской власти, против власти трудящихся могут эти только те, кому нужен возврат к прошлому, возврат к власти имущих. А не сам ли атаман Григорьев в воззвании к добровольческой армии писал: „А атаман Григорьев, по братски предупреждаю, что дело, поддерживаемое нами, дело буржуев и капиталистов проиграно навсегда“.

И в настоящий момент, этот авантюрист, всегда нелюбимый и спонсируемый своих солдат, побуждая их выступать против власти трудящихся, не делает это

открыто. Открытая борьба? против советской—обречена на неуспех. Приходится действовать при помощи водки и провокации. Атаман Григорьев играет и на антисемитизме, достаточно развитом на Украине, и на советских лозунгах. Его авантюра построена на неискренности с одной стороны и на обмане с другой.

Если взять эти методы сами по себе, то их несостоятельность очевидна. Для грубого обмана массы за время революции слышком выросли. Ити против советской власти под советскими лозунгами—с этим „дейным“ багажом далеко не уедешь. Тем более еще, что атамана Григорьева уже окружают советскими войсками, которые берут его банды в кольцо, тем более, что все советские партии Украины объединились против него.

Атаман Григорьев объявлен вне закона. Атаман Григорьев—петлюровский перебежчик, авантюрист и провокатор, будет раздвинен. Это ясно как Божий день.

Необходимо, однако, из этой приключенческой истории сделать надлежащие выводы. И именно: надо внимательней и осторожней относиться к подобному рода типам, примыкающим к советской власти. В нашей последней и решительней борьбе с буржуазией мы можем полагаться только на те элементы, которые неразрывными нитями связаны с насими трудящимися, которые вышли из этих масс.

И. Санд.

## Авантюра атамана Григорьева.

И з м е н а.

ХАРЬКОВ, поезд Канева, 11 мая. Высший петлюровский Григорьев, отказавшись идти на фронт, велел против советской власти. Все меры для быстрого и бескровного подавления авантюры Григорьева будут приняты. Красноармейские части, направленные против Григорьева, возмущены его предательством, горят решимостью быстрым ударом закончить с предателем.

Универсал предателя Григорьева.

ХАРЬКОВ, 12 мая. Григорьев выпустил универсал, в котором говорит следующее: „Вместо земли и воли трудящейся массы коммунист, пролетариат и вождя партии. В универсале, представленном адом административным, Григорьев обращает к населению с призывом в три дня воссоздать для власти. Григорьев говорит, что советские и правительственные органы против Раевского и Павлищева. Григорьев предлагает объявить советские органы. Далее Григорьев призывает себя атамана партизан Херсонщины и Тауриды.“

Завоеватели себя атамана Григорьева называют Тютюничкова, Гербецкого и Масляка, всем известным петлюровцем. В штаб атамана входят и капиталисты торговца Серафимом. В штаб входят и Палев. В своем универсале Григорьев даже лживо говорит о мобилизации и келье ликвидации и также Григорьева.

Намеревается наступать на Киев и Харьков.

ХАРЬКОВ, 11 мая. После сообщения „Известия“ о том, что Канев в руках советских войск, атамана Григорьева и его приверженцев Каневские Григорьев под разными предлогами отказывался выехать.

9 мая Григорьев выпустил универсал-призыв идти на Киев и Харьков, заявляя Каневу, Керсно ку и Пятигату и предлагая рассмотреть коммунистов. Поезд Канева, предпринят Григорьев, немедленно двинулся в Кременугу, где состоялся ряд совещаний.

На борьбу с Григорьевым.

ХАРЬКОВ, 12 мая. Каневские войска на воле всех харьковских пролетариат. В связи с именем Григорьева усилилось обучение коммунистов воленому делу. При обучении присутствовал Канев, выступавший в речью с серьезности волевого.

В Полтаве Канев привел тарак войскам, направленными против Григорьева. Тут состоялся митинг красноармейцев, на котором тов. Канев и харьковские коммунисты выступили и создали волевого галлау имени и предателями. Все красноармейские массы поднялись аплодировать ему от всех ее повстанцев.

Григорьев и его сообщники объявляются вне закона.

КИЕВ, 11 мая. Постановление советской рабоче-крестьянской обороны. В момент, когда советская Украина направляет все свои силы, чтобы совместно с Советской Россией изгнать банды белогвардейских хвостов, когда украинская гетта очищает Киевскую и Буковинскую румынских помещиков и протянуть руку помощи красной Венгрии, возмущенные враги советской революции Украины лживо уверяют снова над ней преступную руку.

Во главе зловола Григорьев, перебежчик из петлюровского лагеря. Чтобы привлечь на свою сторону вчерашних ему врагов-белых, Григорьев спускает их банды. Устремившись беззастенчиво в Киев, Григорьев объявляет себя хозяином Украины и сам, этот предатель,

не луплявший самозванец, совместно со своим штабом возмел честолюбивую мысль ста в новый гетман Украины. Но его постигает участь худшая, чем Скоропадского и Петлюры. Он со всех сторон окружен нашими войсками.

Одновременно с мерами военного характера совет рабоче-крестьянской обороны постановил: 1) Григорьев и все его ближайшие сотрудники объявлены вне закона. 2) Каждый гражданин советской Украины в частной или общественной обман застрелить их на месте. 3) Всеобщее участие в борьбе с Григорьевым или его сообщниками будет считаться кивкой расулины и караться всей строгостью военно-революционной власти вплоть до расстрела. 4) По отношению к левым вчерашним коммунистам объявляется красный террор. 5) Все коммунисты, комиссары фронты, партизаны, армия, уполномоченные правительства в Одессе и Николаеве и всех советских властей предостерегаются немедленно объявить за империализмом этого злодеев.

Председатель Ц. И. К. Петровский. Председатель совета раб. крестьян. обороны Раковский.

Объединение для борьбы с Григорьевым.

КИЕВ, 13 мая. 12 мая в заседании Ц. И. К. Украины и предложены коммунистами резолюция, призывающей к борьбе против предателя атамана Григорьева, присоединившись все советские партии Украины: левые социал-революционеры и коммунисты, левые социал-демократы и коммунистическая еврейская секция.

Григорьев разбит.

КИЕВ, 13 мая. Атаман Григорьев, уславившись захватить несколько горюлов в Херсонской губернии, разбит. Ми вали Елизаветград и продолжают гнать его банды, не ослабляя нашего фронта.

## Противоположные результаты.

Приходят вести о победах красных советских войск Венгрии.

После упорного боя с наступавшими чехами, последние обращены в бегство. Воодушевленные венгерские советские войска огромные. Успех на фронте наступления чехов отразился на всех других фронтах, подняв их настроение. В тылу красных войска, в советском Будапеште точно также подъем среди рабочих.

Как мы и писали, международные душителю революций своими действиями вызывают к жизни силы, с которыми им не справиться.

Они хотели удуть советскую Венгрию.

Это казалось не особенно трудным, ибо венгерские войска были деморализованы, они были в состоянии распада и разложения.

Взамен разлагавшейся старой армии рабочей класс Венгрии не имел времени что-либо создать. Не удары врагов ударили революционную энергию венгерских рабочих. Под этими ударами они, как в свое время и рабоче-крестьянская Россия, создают силы для отпора. Под этим ударом крепнет новый

центр международной социалистической революции. Своими действиями враги трудящихся вызывают результаты совершенно противоположные тем, какие им хотелось бы иметь.

Венгерский пролетариат воодушевлен стремлением к победе. И он победит, выйдя с честью из всех испытаний.

Он победит, ибо он не одинок в борьбе. Поддержка советской России скоро даст себя знать и скажется на положении румынских войска, действующих против Венгрии. Наши красные войска вторглись в Бессарабию и, ломая сопротивление румын, разливаются по ней. Скоро мелкие государства Балканского полуострова, спровоцированные против Венгрии державами согласия, Галиция, Бессарабия, Чехия и даже Австрия, последуют венгерскому примеру.

И можно определенно заявить, что революционное движение в этих странах будет ускорено той политикой удупения советских государств, которую проводят крупные международные шайки империалистов.

И. Лу.

## Колчак и Григорьев.

Газеты сообщают, что Колчак в своих воззваниях и заявлениях имеет общность:

„Я, Колчак... и т. д.“

„Я, Ермаков...“ Не хватает только одного, чтобы в его воззваниях все закончилось бы словами: „Итак, мы, Колчак и Ермаков, предлагаем всеобщее сепаратное примирение“.

— Мы, Колчак и Ермаков, мы, Николай Ермаков...

Владе являю, одним словом, нехоту.

К сожалению, мы не видели отдаления необходимости вынужденной в полету некоторых или.

Взять хотя бы атамана Григорьева. Все мы читали его воззвания, которые были направлены всем подкабловым стилем, история начиналась с этой сепаратной фразы:

— Я, атаман Григорьев...

Мы, однако, не обращали внимания на столь явное выражение индивидуальности в литературной терпеливости атамана Григорьева.

А жаль.

Атаман Григорьев, предлагая одностороннее примирение, естественно на ожиданиях войны согласия, сделав, встал между врагами в таком стиле:

„Я, атаман Григорьев, по братски предупреждаю, что дело, поддерживаемое нами, дело буржуев и капиталистов, проиграно раз навсегда. Выглядите на карту, и вы увидите: сядя себе вы увидите море, и сядя вы ит. вы, может быть, думаете: Оми, бисестс! На Крым я тоже наступлю. 29-го марта, в 9 час. 30 мин. утра, штурмом возьму Одессу, а в 11 час. утра Одесса будет в руках. Вы можете быть уверены на Кубань? Не успеет! Банды будут дороги для старика: сообщим вам, что в ми единошпильники брали на Херсона за годовой билет по двенадцати тыс. руб. Единственный, кто засмел столкнуться с ними генерал в море, поднял красное знамя, орудить оружием и, вместо „бже, паря урания“, верно сказать к нам и ит: „Встанай, подмайся, рабочей парад.“

„Я“ чуть не в каждой строчке:

— Я, атаман Григорьев...

— На Крым я тоже наступай...

— 29 марта, в 9 час. 30 мин. утра штурмом возьму Одессу...

Уже по одному этому стилю можно было узнать человека.

Но мы, зачарованные заманчивыми утверждениями бравого атамана на счет Одессы, Крыма и прочего, на стиль внимания не обращали.

А стоило...

При внимательном изучении атаманской литературы мы могли бы, вероятно, назвать некоторых извратителей.

Де. Г.

## Год продовольственной диктатуры.

В продовольственной жизни Советской республики день 13 мая 1918 г. навсегда останется днем, который будет для нас историческим. В этот день Вчераш. Централ. Исполнительный Комитет решил на же такую борьбу с голодом путем введения в ринитель-

ной мерой введенной продовольственной диктатуры. Годом и жестким годом царя в Советской республике в дик, предостерегающее введение декрета о продовольственной диктатуре. М.мечники, спекулянт, разрула транспорта, сена-

ратили жестких интересов—нет те, между прочим, главные факторы, которые вынуждают этот голод.

В такое время отход от нас хлебородных наших окраин (Украина, Дон) усугубляет еще более тяжесть продовольственной проблемы.

Продовольственные власти Центра нарушают дисциплину и без всяких извинений для виновных.

В это тяжелое время,—время „судорог голода“, едят и обезбеченная, единственная огромные суммы денег, вырученные за годы войны, деревенская буржуазия остается устремленной и безучастной и стоном голодающей рабочей и крестьянской бедноты. Там сравнительно характерно диктует отставные деревенские буржуазии и переживаемому всей страной голоду. И совершенно правильно в сторону этой борьбы в нем же главным образом направляет свои острые стрелы. Нужен был выход из этого тупика. Нужен был возврат Горьким узел моря? жестокой, но единственной. И узел этот Центральные власти развязала владимир декрета 13 мая.

Не только не сказать, что этот декрет 13 мая установил крайнюю предель диктатуры.

Диктатуру же на местах установил другой декрет от 27 мая, который и была проведена она немедленно для всей республики.

Что же дала нам продовольственная диктатура? Какие ее результаты сивались за год ее существования?

Прежде всего продовольственная диктатура устранила тот губительный централизм, который ранее царил в продовольственной области. Декретами 13 и 27 мая введено было полное и беспрепятственное получение всего продовольственного дела в республике Народному Комитату Продовольствия,

# Защита революции.

## Большое поражение Колчаковцев.

**САМАРА, 13 мая** Разбит полк Колчаковцев. Взято много пленных, орудий, пулеметов и транспорт винтовок. На сторону красных войск перешла рота противника с офицером. Разбитый полк принадлежит к полкам новых сформированных, на которые Колчан возлагал большие надежды. Под Уральском атака противника успешно отразилась. Идут бои у Менового Двора. Местными рабочими сформированы добровольческие полки. В Стерлитаманском направлении продвижение красных частей продолжается. Операции под Бугульмой заканчиваются.

### Из оперативной сводки от 14 мая.

**СЕВЕРНЫЙ ФРОНТ.** В Северодвинском направлении активные контакты неприятельской флотилии были отражены нашими артиллерийскими огнем. В остальных районах без перемен.

**ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ.** В Ожонском направлении наши части заняли несколько селений в двух с. северовосточнее Олонца.

**ЮЖНЫЙ ФРОНТ.** В Юзовском районе наши части овладели хутором Бошеви в 15/35 верстах юго-восточнее пос. Юзовки.

В Луганском районе наши части вышли на линию Щегловка—Родакна—Кельта в 20 в. западнее Луганска.

В Тихорецком направлении отбиты атаки противника на переправу через Мамыч.

Южнее Великолепийской предполагается ударные бои.

## ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ.

В Уральском районе противник продолжает обстреливать артиллерийским огнем город Уральск.

В Оренбургском районе наступление противника восточнее Оренбурга остановлено. В 50 в. север-восточнее Оренбурга нами заняты несколько деревень на левом берегу реки Абдул-Чекит.

В Стерлитаманском районе наши части достигли линии в 25 в. юго-западнее Стерлитамана.

В Выебейском районе наши войска заняли Чадаев в 35 в. южнее Выебей; взяты 1100 пленных, 15 пулеметов, много винтовок и другое военное имущество.

В Бугульминском районе восточнее ж. д. кор. им. достигли р. Динья в 25 в. южнее Бугульмы. Наши части достигли и верхний Загреб на левом берегу в 10 в. восточнее Вяткинской Поляны.

В Сараньинском районе нашими войсками заняты деревни через Калыгу. Севернее устья Вили нами заняты с. бок заняты несколько деревень.

Перицкий район. Наши наступление в районе Зыбинского продолжается. Севернее нами занят завод Цветковский.

### Призыв румынских войск.

**КИЕВ, 12 мая.** Получены сведения о призыве красными войсками румынскими войска. У Тернопольские войска форсировали Днепр, опрокинули румын и продолжают наступление, распространяясь широкой лавой по Бессарабии. Румынские отряды в Бессарабии восторженно встречают наступающие красные войска.

Наши части заняли Сарбуци и угрожают Бендерам. Большие количества отряды в тылу румын, насчитывающие тысячи штыков, терроризируют румынские части.

## Успешное наступление Красной венгерской армии.

**БУДАПЕШТ, 13 мая.** Войска венгерской красной армии начали 11 мая фланговое наступление на чехов. После пулеметного и артиллерийского обстрела со стороны венгерских частей частей, двинувшись с 11 мая до утра 13 мая чеховые войска пришли в положение расстройств, на рассвете 13 мая оставили свои позиции и в паническом бегстве отступили по направлению Лованьи. Венгерские войска следили за ними по пятам. Одновременно правое венгерское крыло достигло Пушечеа.

Венгерские отряды наступили в Бранде 12 мая утром, заняв разрозненные как белые атаман и замыслили их красными. Восстановление венгерских войск возрастает с каждым днем. В наступлении красной армии принимала участие гапсбургская авиация. В командированной авиации Венгрии командиром полковником Доржам. Вызванное коммюникэ улетками воздушное движение на северном фронте разрабатывается по всем фронтам.

### Войска отчаянной решимости солдат венгерской армии.

**ЛУГАНО, 7 мая.** Австрийский буржуазный печать высказывает мнение, что решение войска в некрономическом будущем приостановит свое наступление на Вудапешт. Командный состав союзных войск действующих против Венгрии не разрешает устроить генеральное сражение в непосредственной близости от Вудапешта, боюсь отчаянной решимости солдат венгерской красной армии, преданно защищающей советскую Венгрию. Но сомнения не являются, что венгерские контр-революционеры сами свернут советское правительство Венгрии.

## Местная жизнь.

Выставка энурейных принадлежностей. В понедельник, 13 мая в помещении естественно-исторического музея (в Мясляном ряду) открылась выставка энурейных принадлежностей. Крайне желательно, чтобы эта выставка была возможно полнее использована горожанами и ближайшими окрестными школами. Вопрос о создании школьных музеев и о пополнении школьных коллекций наглядных пособий является при настоящих условиях рынка одним из очень существенных для внешней школы. Очень многие в этом отношении могут быть созданы руками самих учащихся, но существующим преподаванием здесь может быть отсутствием некоторых практических сведений и навыков. В этом же смысле открывается выставка и может оказать огромную пользу. На ней учащиеся знакомятся с тем, что следует собирать, как собирать и как обрабатывать собранный материал. Великолепные бесценные коллекции Н. М. Рубиничева могут

## Местная жизнь.

возбудить живой интерес и наблюдение в школах и дать много интересных задач для экскурсий. Выставка открыта от 1 час. до 5 час. дня ежедневно и в течение этого времени даются объяснения.

Во избежание лишнего большого скопления посетителей желательно, чтобы приходы перед посещением выставки заранее согласовались с экскурсионным бюро (назначается на выставке в часы объявлений) о времени посещения выставки.

Причины холодов. По сведениям метеорологического кабинета местного университета, наблюдаемая у нас в последнее время низкая температура далеко ниже нормальной и является известным распределением атмосферного давления на материке Европы.

Сильное, довольно устойчивое, высокое давление воздуха на северном побережье Европы и стационарными циклонами области в пределах западной Сибири и соседств у нас господствующее

## НА БОРЬБУ С КОЛЧАКОМ.

Вниманию строителей рабочих. Товарищи строители рабочие! Центральная Советская профсоюзная организация, видя, что интересам нашим и землетрясению грешны опасности со стороны надвигающегося банд Колчака, обращает к нам и к коммунистам и рабочим колчаковцам, объявленному Советом Народных Комиссаров. Товарищи! После того, как Советская Россия в лице своей красной армии уничтожила почти всех врагов, неслетого, как иностранное вмешательство стал увидеть свои выходы на пределы России, на нас обрушился и возмездный наемный капитализм, коммунистов и рабочих Колчака, желая отрезать нас хлебом губернии и тем самым заставить русскую пролетариат умирать от голода. Тяжесть участь ожидает Вас держите товарищи, в том случае, если бы Колчаку удалось завоевать Советскую Россию. Тогда заставили бы Вас, за бесценой работать на фабриках и заводах, а хлеб, откупленный по дорожной цене, стал бы попадать в руки тех же неизвестных нам буржуа и мугалов. Товарищи, для нас нет выбора, либо смерть в бою, защищая интересы рабочего пролетариата, либо смерть от непосильного труда и голода на месте.

Поэтому пусть кто встанет и сумеет владеть оружием в интересах добровольческих отрядов при Совете.

Товарищи земляки, помогите Советской России своими знаниями, навыками в технические работы, так как в настоящее время не меньшую роль играют технические средства для передвижения войск и подбора правых. Те кто остаются здесь, пусть наблюдают за тем, чтобы ни один строительный рабочий не находил себе ни единого от келья своего долга.

Еще лучше не следует для помощи

## КАК ЧЕЛОВЕК СОЗДАЛ БОГА.

(С лекции тов. А. В. Луначарского).

Третья лекция на религиозную тему в целом ряде организованных Гор. Ком. Комитетом религиозных делатов прошла 14 мая с громадным успехом. Переносившая аудитория городов, театра в большом количестве и сочувствием выслушала лекцию тов. А. В. Луначарского на тему: «Как человек создал бога», и ни одного из присутствующих и говорящего не было сумасшедшим. Милосердие, ни «громозд», совершено извещаям владыке владыке, проповедь евангелия Дьяконова, ни безземельный интеллигентский летел гр. Зетовой, ни туманные заметки гр. Травкина, не скрывали того глубокого интеллекта, который остался у слушателя от блестящего, умножающего все старое, мощного верования академика псевдо-христианской дельгации и петербургского развития у человека предательства о божестве, дельгации тов. А. В. Луначарским.

Свое лекцию тов. Луначарский изложил в разбора известной легенды о сотворении человека.

— «Вавилон учил нас, говорит он, — что бог создал Адама, первого человека, говорил с ним, имел с ним тесное общение, да ему для обитания в райском саду, указал ему, что он может делать и что — нет, указал ему, что такое те люди он может делать, а вот люди с дерева познания добра и зла — нет. Далее мы знаем, что садовник в образе змеи соблазнил Адама и преломил ему через Еву вкусить запретный плод, и за это, как рассказывает нам Библия, первый человек был изгнан вечной жизни, был изгнан на рыд. Богу сделалось страшно, ибо, если бы человек познал добро и зло, если бы человек стал равным, он укоробился бы своему Богу.

Другая легенда говорит нам, что люди решили строить высокую башню, до неб, чтобы взглянуть туда и узнать есть ли там бог или нет. И что же, бог наказал дерзновенных смельчаков и башня не была построена.

Происхождение религии, — продолжает лектор, чехословац. Сначала бог дал религию Адаму, потом Аврааму, далее, как вы знаете, великий завет евангелия у нас известен Аврааму, а Мешиа, и в четвертый раз религия была создана Христом. Если мы проследим этот путь, то мы увидим следующее: Бог создал Адама, мог ли он его создать дурным? Нет: бог всеоблагод. Мог ли он не видеть, что Адам согрешил; нет, ибо он всеведущ. Разве он не мог предупредить этого, ведь он всемогущ. Однако, он создал Адама именно таким. Говорит бог не предвидит, что люди начали строить высокую башню, чтобы коснуться его. Он наказал их за это смелые языки, разделил на языки; начался войн, страдания людей. Бог вынужден, что миллионы и миллиарды людей будут страдать, будут гонимы в восточном огне, если не тот, кто создал их, т. е. бог. Мир, который имеет ад, не может быть нами признан. Как будто бы бог не мог всего этого предвидеть и предупредить. Как будто бы сатана сильнее бога и ослепил создателя богом человеком, удерживая его у бога.

Далее, завет был всеоблагод, и что же, разве страдали от этого умевшие, нет, страдали были. Наконец религия была создана в третий раз, и что же, разве наступило всеобщее равенство и братство, всеобщий мир и счастье. Нам отвечают, что будет втрое пришествие, в это время, тот ад и не может дождаться.

Вавилон или иезерит, что бог для спасения человечества послал на страдания своего сына, на страдания безземельные. Всеоблагод и всемогущий бог, который не должен был бы допустить пролиться с одной безвильной слезы, послал на страдания своего сына. И что же, лучше стало, — восклицает оратор, — нет. Как будто бы дьявол сильнее бога и завладел человеком.

Далее оратор обращается к глубокой древности и дает блестящий анализ того, как создается у человека представление о боге.

До введения на Русь огня и мечом, как говорит история, христианства, у нас существовало язычество. Наши предки создавали себе богов, олицетворявших различные явления природы. Боги эти были добрыми и злыми, одни были друзьями человека, другие его врагами. Если мы проследим тот путь, который был пройден всеми народами, то убедимся, что у всех существовал тот же период язычества, туманного представления о боге.

Многие явления жизни, природы

были для них непонятны. Многие представляли их над собой припадками. Так например, у древнего человека существовали враги, скажем звери, которые часто мучили их, убивали, делали им больно. Это древний человек понимал, ибо видел причину своей боли. Но вот вдруг у него заболело в боку. Он ищет причину, свертывает кругом, ищет своего врага, который сделал ему больно и не находит. Тогда у него возникает мысль: «кажется это кто то великий и таинственный колдун или маг, и если он делает мне больно, то какает он делает». У него уже создается убеждение в существовании неких таинственных духов, богов, сильных, чем человек. Для нас. Сол для древнего человека был таинственно таинственным явлением. Вот он спит на земле и видит ему, что в это время он ездит у реки и разговаривает с духом умершего его родственником. Прислушавшись, он убежден, что все это было в действительности, но бывший при нем не видел еще его товарищ убеждает его, что он в это время сна и потому не мог быть на реке. Тогда у него создается впечатление, что внутри у человека есть какой то дух, который может отделиться от него и одновременно с ним быть, в разных местах. Фант, что он видел во сне дакие — умершего родственника, убеждает его в том, что дух людей даже после смерти живет и может иметь с живыми людьми общение.

Другое явление: только что сверкнуло солнце вокруг изобретения тумана, является гром, блещет молния; древний человек пугается, он видит в этих явлениях таинственных для него, враждебных сил. Но вот постепенно гро и ураганы, солнце вышло из тумана и осветило своими лучами землю, кричал его, страх прошел, наступило приятное ощущение. Все эти явления, выходящие различные ощущения у древних людей, создали у них убеждение, что кто то неслыханный, но сильный управляет ими, имеет над ними власть, может вредить и помогать им.

Так постепенно складывается убеждение в существовании неких таинственных сил, олицетворявших различные явления природы, и древний человек, интуитивно, не имея возможности силой своего еще неразвитого, находившегося в далеком состоянии развития, объяснить естественно научными путями все эти явления, пришел к обожествлению этих сил. Глубоко убеждение древних в том, что эти силы могут вредить или помогать им, вынуждало их припадками, как бы сговорившись с богами, подкупать их, задобривать. Появились посредники, т. е. шаманы, жрецы, заклинатели — это своеобразные духомлетельники, эти заклинатели и заклинатели с своими доверителями дружились богов, или отступили от них зла.

Начались верования в разных богов. Каждый род, а затем племя имели своего бога и своих шаманов. Чужим богам и шаманам они не доверяли. И как в язычестве существовало убеждение, что данное племя может спасти только его бог и задобрить, примирить этого бога может только его же шаман, так и в христианстве и воев час еще остается точно также во верованиях. Православный священник знает вам, что бог услышит молитву, прочитанную только на священном языке, а если будет иерархическая организация на латинском. Из-за этого в средние века изгнаны провал, применяли самые отчаянные изобретения, шли на кострах, неслезали.

Далее тов. Луначарский останавливается на истории появления божества племенного, царя и основы жрецов культы в царях.

Замечательная речь, тов. Луначарский говорит: человек должен быть мудр. Истина в том, что человек должен освободиться от невежества и суеверия, вера в возможность этого освобождения, должна возникнуть, и им боремся за это, боремся за освобождение человека от тьмы, и я был бы счастлив, если бы выдох, светоч знания и науки зажгли бы над нашей страной.

(Продолжение следует).



